
1. 감 620 개를 한 상자에 50개씩 담으려고 합니다. 감 상자는 몇 개가
필요하고 몇 개가 남습니까?

① 12상자, 30개 ② 12상자, 20개 ③ 13상자, 30개

④ 13상자, 20개 ⑤ 12상자, 40개

620 ÷ 50 = 12 · · · 20
감 상자는 12상자가 되고 20개가 남습니다.

해설



2. 다음 나눗셈에 대한 설명 중 틀린 것은 어느 것입니까?

67 ÷ 20

① 나눠지는 수는 67입니다.

② 나누는 수는 20입니다.

③ 몫은 3이고, 나머지는 7입니다.

④ 57 ÷ 40과 나머지는 같습니다.

⑤ 검산하면 20 × 3 + 7 = 67입니다.

67 ÷ 20 = 3 · · · 7
57 ÷ 40 = 1 · · · 17

해설



3. 다음 나눗셈의 검산식으로 알맞은 것은 어느 것입니까?

① 90 × 3 − 42 ② 90 × 3 × 42 ③ 90 + 3 × 42

④ 90 + 3 + 42 ⑤ 90 × 3 + 42

그러므로 90 × 3 + 42 = 312 입니다.

해설



4. 다음 나눗셈을 계산하여, 몫과 나머지를 합한 수가 서로 같은 것은
어느 것입니까? (답 2개)

① 570 ÷ 45 ② 868 ÷ 54 ③ 200 ÷ 15

④ 897 ÷ 54 ⑤ 469 ÷ 62

① 570 ÷ 45 = 12 · · · 30 (몫 12+ 나머지 30 = 42)
② 868 ÷ 54 = 16 · · · 4 (몫 16+ 나머지 4 = 20)
③ 200 ÷ 15 = 13 · · · 5 (몫 13+ 나머지 5 = 18)
④ 897 ÷ 54 = 16 · · · 33 (몫16+ 나머지 33 = 49)
⑤ 469 ÷ 62 = 7 · · · 35 (몫 7+ 나머지 35 = 42)

해설



5. 문희네 학교 남학생은 348명이고, 여학생은 295명입니다. 문희네 학
교 전교생이 버스를 타고 미술관으로 견학을 가려고 합니다. 버스 한
대에 학생이 38명씩 탄다면 버스는 모두 몇 대가 필요한지 구하시오.

대

17대

문희네 학교 학생 수 : 348 + 295 = 643(명)
643 ÷ 38 = 16 · · · 35 이고
나머지 35명도 타야하므로 모두 17대가 필요하다.

해설



6. 어떤 수를 29로 나누었더니 몫이 24이고, 나머지가 18이었습니다. 어
떤 수를 15로 나누었을 때의 몫과 나머지를 각각 차례대로 구하시오.

47

9

(어떤 수)÷29 = 24 · · · 18
(어떤 수)= 29 × 24 + 18 = 714

714 ÷ 15 = 47 · · · 9

해설



7. 안에 들어갈 수 있는 자연수의 개수를 구하시오.

57 × < 654

개

11개

57 × = 654라 하면

= 654 ÷ 57 = 11 · · · 27

57 × < 654이므로

안에 들어갈 수 있는 자연수는 1부터 11까지입니다.

해설



8. 지연이네 학교 4학년은 한 반에 39명씩 5반까지 있습니다. 어느
체험관의 입장료는 3사람당 2000원이라고 합니다. 지연이네 학교
4학년 전체 학생이 이 체험관에 입장하려면 입장료는 모두 얼마가
필요한지 구하시오.

원

130000원

지연이네 학교 4학년 학생 수는 39 × 5 = 195(명)이다.
195명을 3명씩 짝지으면 195 ÷ 3 = 65이므로
입장료는 65 × 2000 = 130000(원)이다.

해설



9. 0 , 1 , 7 , 8 의 숫자로 만들 수 있는 세 자리 수 중에서 가장 큰 수와
가장 작은 수의 곱을 구하시오.

93197

가장 큰 세 자리 수 : 가장 큰 숫자부터 차례로 쓴다. → 871

가장 작은 세 자리 수 : 가장 작은 숫자부터 차례로 쓴다. → 107

⇒ 871 × 107 = 93197

해설



10. 1 에서 9 까지의 숫자를 한 번씩만 써서 만들 수 있는 수 중에서 가장
큰 세 자리 수와 가장 작은 두 자리 수의 곱을 구하시오.

11844

1 에서 9 까지의 숫자로 만들 수 있는 가장 큰 세 자리 수는 987

이고, 가장 작은 두 자리 수는 12 이다.
따라서 곱은 987 × 12 = 11844 이다.

해설



11.
Ç
㉠ ㉡

㉢ ㉣

å
＝ ㉠× ㉣ － ㉡× ㉢으로 약속할 때,

Ç
630, 82

420, 78

å
을 계산

하시오.

14700

Ç
630, 82

420, 78

å
630 × 78 = 49140, 420 × 82 = 34440,
49140 − 34440 = 14700

해설



12. 다음 중 계산 결과가 30 × 500보다 큰 것을 고르면 무엇입니까?

① 376 × 36 ② 50 × 113 ③ 721 × 12

④ 935 × 11 ⑤ 85 × 179

① 13536

② 5650

③ 8652

④ 10285

⑤ 15215

따라서, 30 × 500 = 15000보다 큰 것은 ⑤입니다.

해설



13. 길이가 620m 인 도로의 양쪽에 20m 간격으로 나무를 심으려고 합
니다. 출발하는 곳부터 심는다고 할 때, 양쪽에 심을 나무는 모두 몇
그루인지 구하시오.

그루

64그루

620 ÷ 20 = 31

출발하는 곳부터 나무를 심어야 하므로
한 쪽에 (31 + 1)그루의 나무가 필요하다.
따라서 양쪽에 심는 나무는
32 × 2 = 64그루이다.

해설



14. 다음을 보고 몫과 나머지를 채워 넣었을 때, 나머지 부분에 해당되는
수를 모두 더하면 얼마입니까?

① 29 ② 24 ③ 32 ④ 34 ⑤ 28

96 ÷ 25 = 3 · · · 21
47 ÷ 11 = 4 · · · 3
96 ÷ 47 = 2 · · · 2
25 ÷ 11 = 2 · · · 3
따라서 각각의 나머지를 모두 더하면
21 + 3 + 2 + 3 = 29

해설



15. 길이가 79 cm 인 색 테이프를 한 도막이 29 cm 가 되도록 잘라 꽃을
만들려고합니다. 꽃은몇 송이를만들수 있고, 남은테이프의길이를
구한 후 더하시오.

① 12 ② 21 ③ 23 ④ 25 ⑤ 18

79 ÷ 29 = 2 · · · 21
따라서 꽃은 2송이를 만들 수 있고 남은 테이프의 길이는
21 cm이므로 2 + 21 = 23이다.

해설



16. 455와 어떤 수를 곱해야 할 것을 잘못하여 455에서 어떤 수를 뺐더니
387이 되었습니다. 바르게 계산 하면 얼마인지 구하시오.

30940

어떤 수를 라 하면

잘못된 식 : 455 − = 387

= 455 − 387

= 68

올바른 식 : 455 × 68 = 30940

해설



17. 어떤 수를 21로 나눈 묷과 나머지는 같다고 합니다. 이 조건을 만족
하는 어떤 수가 될 수 있는 가장 큰 자연수를 구하시오.

440

나머지는 나누는 수보다 작아야하므로 1부터 20까지 가능합니
다.
어떤 수가 될 수 있는 가장 큰 자연수를 라 하면

÷ 21 = 20 · · · 20

이므로 = 21 × 20 + 20

= 440

해설



18. 다음 그림과 같이 계산하고 있던 시험지의 양쪽이 찢어져 나누어지는
수와 나머지의 일부분이 보이지 않았습니다. 이 나눗셈에서
나누어지는 수를 ㉠, 나머지를 ㉡이라고 할 때, ㉠＋㉡을 구하시오.

862

54 × 15 = 810이고 54로 나누는 것이므로,
나머지는 54보다 작은 수이다.
□ □ 6 ÷ 54 = 15 · · · 2
54 × 15 + 2□ = □□6

810과 □□ 6은 일의 자리가 0에서 6으로
6이 커졌으므로 나머지 ㉡= 26이다.
따라서 나누어지는 수는
㉠= 54 × 15 + 26 = 836이다.
㉠+㉡= 836 + 26 = 862

해설



19. 500보다 작은 세 자리 수가 있습니다. 이 수를 94로 나눌 때 나머지가
8이 되는 수 중에서 가장 큰 수를 가장 작은 수로 나누었을 때의 나머
지를 구하시오.

70

몫이 1, 2, 3, 4, 5인 수로 검산을 해 보면
102, 196, 290, 384, 478입니다.
이 중 가장 큰 수는 478

가장 작은 수는 102이므로
478 ÷ 102 = 4 · · · 70

해설



20. 2에서 7까지의 수 중에서 한 번씩만 써서 몫이 가장 큰 수가 나오도록
(세 자리 수)÷ (두 자리 수)의 나눗셈식을 만들었습니다. 만든 나눗
셈식의 몫과 나머지의 합은 얼마인지 구하시오.

39

만든 나눗셈식은 765 ÷ 23입니다.
따라서 765 ÷ 23 = 33 · · · 6 이므로
33 + 6 = 39입니다.

해설


